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2018. szeptemberétől indult a késő rézkori temetkezéseket feldolgozó NKFI kutatási projekt (K 128413) “A 
Kárpát-medence késő rézkori temetkezéseinek komplex elemzése”   címmel a BTK Régészeti Intézetében, 
Bondár Mária vezetésével. A programot a Magyar Régészet akkor indított új sorozatában mutattuk be 
(Bondár 2018). Most a kutatás megvalósításáról és eredményeiről számolunk be röviden.
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A KUTATÁS MEGVALÓSÍTÁSA
Projektünk alapvető célkitűzése szerint a korábban közölt két nagy temető, Budakalász–Luppa csárda (Bon-
dár & raczky 2009) és Pilismarót–Basaharc (Bondár 2015) feldolgozása után a kisebb sírszámú temető-
részeket és az egy-két sírból álló temetkezéseket vizsgáltuk (1–2. képek). Arra voltunk kíváncsiak, miben 
különböztek az elitnek tekinthető, önálló temetőkbe került emberek a többiektől: egészségi állapotban, 
táplálkozásban, temetési módban? A feltárt sírok, 
kisebb-nagyobb temetőrészek, magányos sírok és 
környezetük ugyanis valóságos adatkincstárak. A 
sír olyan időkapszula, amely látható és láthatatlan 
információkat őriz évezredek múltán is. Mit tudha-
tunk meg a látható jelenségek, tárgyak után a látha-
tatlanokból, amelyeket a bioarcheológia különböző 
területeinek műszeres elemzései fednek fel?

A látható tudnivalók (a sír, a halott, a mellette 
lévő tárgyak vagy azok hiánya, a sírra tett ajándé-
kok stb.) és a rejtett biológiai adatok ismeretében 
nagyobb összefüggésben nézhetjük az egykoron élt 
emberek egyéni állapotát és közösségi helyzetét. Az 
elsődleges adatokat a régész tárja fel, és dokumen-
tálja a lehetséges apró megfigyeléseket is. A láthatat-
lan információk (a halál ideje, az egykori egészségi 
állapot, a környezet, a táplálkozás, a születési helyen 
fogyasztott víz forrása stb.) az emberi csontokból 
nyert mintákkal vizsgálhatók a természettudomá-
nyok bevonásával (radiokarbon-kormeghatározás, 
izotóp-geokémia, archeogenetika stb.).

Munkánk 2018–2019-ben országos adatgyűjtés-
sel kezdődött múzeumi, szakirodalmi és kollégáktól 
kapott értesülések segítségével. Ezek ismeretében 
választottuk ki Somogy vármegyét teszt-területnek, 
mert itt minden temetkezési típus előfordult, és itt 
volt a legtöbb szakrális lelőhely a késő rézkorból. 
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2020 őszén Somogyi Krisztina felhívta a figyel-
memet egy új, nagy sírszámú temetőre is, amelyet 
Balatonszentgyörgy határában tártak fel 2017-ben. 
Nagy szerencsénkre egy újabb home office-idő-
szak előtt, 2021. január végén felszállíthattuk az 
intézetbe a balatonszentgyörgyi temető embertani 
anyagát különböző mintavételekhez, és a kapos-
vári múzeum kollégájával, Ambrus Edit grafikussal 
rajzoltattuk, fotóztattuk (táv-együttműködésben) a 
temető leletanyagát. 

A pályázatunkban vizsgált jelenségek döntő 
része olyan sír, ahol hétköznapi embereket temet-
tek el, jellemzően a településekhez közel vagy épp 
azokon belül. Különbséget kell tennünk szabályos 
és szabálytalan temetkezések között. Kutatási prog-
ramunkban a szabályos temetkezéseket vizsgál-
tuk. Ezeket két tényező – emberi maradványok és 
a bizonyíthatóan hozzá kapcsolódó halotti szertar-
tásra utaló tárgyak, egyéb adatok – együttes jelen-
léte határozza meg (duday et al. 1990; Boulestin 
2012). 

A temetkezési típusok meghatározása után lehe-
tett körvonalazni azokat a régészeti szempontokat, 
amelyek alapján megkezdődhettek az új mintavéte-
lek különböző természettudományos vizsgálatok-
hoz. Munkánkat egy ideig tehát két független terüle-
ten, a hagyományos feldolgozás és a bioarcheológiai 
kutatások különböző színterein végeztük. 

Korábbi vizsgálataink keretében – köztük nemzetközi programokban is – már vettünk mintákat késő 
rézkori temetkezésekből és településekről, ezidáig elsősorban radiokarbon-kormeghatározáshoz és archeo-
genetikai mérésekhez. Már ekkor felmerült számos probléma és buktató, és most sem volt ez másképp: 
sorra derült ki, hogy a régészeti kérdésekre nem tud válaszolni a genetika, mert nincs elég vizsgálati anyag 
a megmaradt csontokban. 

A feldolgozott temetkezések mintáit előre meghatározott protokoll szerint Jakucs János készítette elő 
és dokumentálta, ő gondoskodott ezek laboratóriumba küldéséről, egyenként nyilvántartva őket és a beér-
kezett eredményeket; ő kezelte továbbá a lelőhelyek QGIS adatbázisát, amelynek alapján a különböző 
térképek is készültek.

A tipokronológián kívül  alapvető fontosságú volt a keltezés (lehetőség szerint az egyes temetkezési 
típusok minél több radiokarbon-adatával), mert sok esetben nem lehetett eldönteni a rendelkezésre álló 
információk alapján, hogy valóban a badeni kultúra temetkezése került-e elő az adott lelőhelyen. A korábbi 
temetőfeldolgozásoknál a témavezető kiválasztotta a gazdag mellékletű vagy különleges leletet tartalmazó 
sírokat, hogy az edény- vagy egyéb tárgytípusokkal biztosabban lehessen keltezni a temető ugyanolyan 
edényeket őrző sírjait és más lelőhelyek hasonló edényanyagát is.

A mostani válogatásba olyan melléklet vagy egyértelműen korhatározó tárgyak nélküli sírok is beke-
rültek, amelyeket korábban nem vizsgáltunk volna. Fontosnak tartottam, hogy a radiokarbon-adatokkal 
korábban már datált néhány kettős vagy hármas temetkezés mellett az újabb, hasonló kategóriájú sírok 
lehetőség szerint mindegyik halottját, továbbá a vizsgálatba bevont tömegsírok valamennyi elhunytját kel-
tezzük abszolút kormeghatározással. Ugyancsak fontos volt megtudni a megszokottól eltérő temetkezések 
vagy települési gödrökben valamilyen rítus szerint, melléklettel eltemetett halottak egy részének radiokar-
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bon-korát is. Datáltunk olyan települési gödröket is, amelyekben ember és állat maradványai voltak együtt. 
Az új radiokarbon-mérések legtöbbjét Glasgowban (SUERC) és Poznańban végezték.

Miközben vártuk az eredményeket, készült az országos adatgyűjtés katalógusa. Az utolsó adatokat 2022 
őszén kaptuk meg Glasgow-ból. A járványhelyzet miatt a kutatási programot meg kellett hosszabbítanunk 
2023. december 31-ig.

A KUTATÁS EREDMÉNYEI
A projektet sikerrel és sok új eredménnyel zártuk. Az eredményekről előadásokban, absztraktokban, poszte-
ren, honlaphírekben számoltunk be a program teljes időtartama alatt. 2021-ben a szerző két publikációterve 
is nyert az NKFI Hivatal új pályázatain (NKFIH MEC-K-140620), ez tette lehetővé (a magyar kutatásban 
talán először), hogy az eredmények egy temető-monográfiában és egy tanulmánykötetben jelenjenek meg 
a kutatás zárásakor.

Néhány különleges temetkezést önállóan publikáltunk Balatonlelle–Rádpuszta 67/5. és Kaposújlak–
Várdomb dűlő 61/1. és 61/29. lelőhelyről (Bondár 2020; Bondár & szécsényi-nagy 2020; Bondár et 
al.2021; Bondár & somogyi 2021; Bondár & gál 2022). 

Somogyi Krisztinával szoros együttműködésben dolgoztuk fel a késő rézkor harmadik nagy temetőjét, 
Balatonszentgyörgy–Faluvégi-dűlő 2. lelőhely 73 sírját (3. kép; Bondár & somogyi 2022). 

A 2023. december végén megjelent tanulmánykötetben közöltük az országos anyaggyűjtés eredményét, 
a különböző mintavételek kiértékelését és bioarcheológiai elemzésüket (4. kép; Bondár 2023). 

A Kutatástörténet – másképp című fejezetben Bondár Mária a reformkortól a 21. századig tekinti át a 
kutatásokat meghatározó feltételeket, különös tekintettel az ipari és a technikai lehetőségek 20. századi fej-

3. kép. Bondár, M. & Somogyi, K. Késő rézkori birituális 
temető Balatonszentgyörgy határában.

Budapest: Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti 
Intézet, 2022

4. kép. Bondár, M. (szerk). Késő rézkori temetkezések régészeti és 
bioarcheológiai elemzése (Archaeological and bioarchaeological 

studies on Late Copper Age burials). Budapest: 
Bölcsészettudományi Kutatóközpont Régészeti Intézet, 2023
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lődésére. Ezután a hagyományos módszerekkel rögzíthető adatokat vettük sorra a jól bevált metódusokkal 
vizsgálva és röviden leírva a lelőhelyeket, sírokat, mellékleteket és az ásatás során megfigyelt jelenségeket 
(katalógusban: Bondár Mária: Országos adatgyűjtés, Bondár Mária – Somogyi Krisztina: Somogy vármegye). 

A régészeti elemzéseken túl (Bondár Mária) külön tanulmány foglalkozik a sírokban talált antropológiai 
anyaggal (Rácz Piroska), az állatcsontokkal (Gál Erika) és a mellékletként definiálható pattintott 
kőeszközökkel (Marton Tibor). A patológiai elváltozások különböző mozgásszervi betegségekre utalnak, 
ugyanakkor fertőzések nyomai is megtalálhatók voltak a vizsgált anyagban. A sírokba tett néhány ritka 
állatcsont-lelet (13 kutyafogból készített dísz, csont nyílhegy, szarvasmarha állkapocsból készített ún. szíj-
nyújtó) analógiái távolabbi területekkel való kapcsolatra utalnak. A bőrfeldolgozáshoz új adatot jelentő 
szíjnyújtó publikálása megjelenés előtt áll (gál, rácz & Bondár 2024). A sírokba tett pattintott kőeszkö-
zökből az egyik sírban fanyélbe erősített sarlópengéket, egy másikban a leletek eredeti helyzete alapján 
nyílhegyköteget tudott rekonstruálni Marton Tibor. A kőeszközök nyersanyaga a Kárpát-medence középső 
részeiről származhat, a készítési technológia azonban új, kelet-alpi kapcsolatokra mutat.

A kötetünkben feldolgozott temetkezésekhez kapcsolódó mintavételi és dokumentációs módszertanról 
bővebben Jakucs János tanulmányában olvashatunk, amelyben összefoglalta a különböző elemzésekhez 
vett minták mennyiségét is. 

A késő rézkor kutatásában mérföldkőnek tekinthető radiokarbon-kormeghatározás modelljeinek elkészí-
tése és az ezt bemutató tanulmány Oross Krisztiánnak köszönhető. A most közreadott elemzést a korábbi és 
jelen projektünkben adatbázisában szereplő temetkezések, valamint különböző laboratóriumokban végzett 
egyéb publikált mérések eredeti jegyzőkönyvei, továbbá a szakirodalomban fellelhető információk alapján 
írta meg. 22 lelőhelyről 120 mérés állt rendelkezésre. A szerző minden adatot többször ellenőrzött, külön-
böző modelleket futtatott az OxCal programban. Munkájának eredménye: 21 lelőhely 91 egyedi adatát 7 
kronológiai modellben részletesen elemezve meghatározta a késő rézkori kronológia biztos pilléreinek idő-
határait. A tanulmány nagy érdeme az is, hogy végigvezeti a későbbi felhasználót a radiokarbon-elemzések 
bonyolult folyamatán és értelmezésének buktatóin.   

Az archaikus DNS-elemzésekhez szükséges örökítő anyag kinyerése a mintákból sokat fejlődött az 
elmúlt két évtizedben. Gerber Dániel módszertani fejezete bemutatja a magyarországi archeogenetika kuta-
tástörténetét és a vizsgálati módszerek előre lépését. Az 5. ábrán jól érzékelteti, hogy a nagyszámú minta-
vételből különböző szűrések, előzetes vizsgálatok alapján hogyan csökken az elemzésekre alkalmas minták 
mennyisége, és a folyamatonként egyre kevesebb lehetőségből mennyi adat lesz végül értelmezhető és 
publikálható.

Az emberi maradványokból további információkat kapunk a geokémia segítségével. A HUN-REN Csil-
lagászati és Földtudományi Kutatóközpont Földtani és Geokémiai Intézet és a HUN-REN Atommagkutató 
Intézet munkatársai végeztek stabilizotóp-geokémiai méréseket különböző csontvázanyagokon. A kutatá-
sok célját, módszertanát, vizsgálati protokollját és új eredményeit Demény Attila és szerzőtársai írják le. 
Talán először csak magyar szerzők végezték a stroncium izotópmérések kiértékelését is. Egy különleges 
sír (Balatonlelle–Rádpuszta 67/5. lelőhely, 415. sír) esetében bemutatják, hogy mit tudhatunk meg a stabi-
lizotópok elemzése után egy-egy egyéni sorsról. A C, N, O és Sr izotópösszetételek együttes értelmezése 
alapján meghatározható, hogy helyben született vagy messziről került ide a sírban nyugvó fiú. A kollagén 
δ13C és δ15N adatok a táplálkozás indikátorai, elemzésük az étrend növényi és/vagy állati összetevőit is 
meghatározza. Demény Attila a gyermek nyakán lévő különleges fekete gyöngyöt is vizsgálta stabilizotóp-
geokémiai elemzéssel, és megállapította az anyagát. Jelenleg ez a gyöngy a Kárpát-medence legkorábbi 
gagátból készült lelete, amely proveniencia-elemzése nyomán nyugat-európai leletekkel mutat rokonságot 
(demény et al. 2024).

A késő rézkori temetkezések sokfélesége visszatükrözi a Kr. e. 4. évezred második felének sok kompo-
nens alkotta világát. Az innovációk megjelenése, a népességnövekedés, a kapcsolati hálók nagy területre 
történő kiterjedése a temetkezésekben is jól követhető. A korábbi időszakkal összehasonlítva mindezt jól 
kivehetők a késő rézkori paradigmaváltás egyértelmű elemei. A temetőkben megszűnnek a korábbi merev 
szabályok, nemek szerinti különbségek a halott sírba fektetése és a mellékletek elkülönülése terén. A késő 
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rézkor új értékrendet alakított ki, amelyben egyfajta takarékosság is megjelenik. A halotti kultuszban inkább 
a valós állatok kicsinyített mását temették a halott mellé, egy-egy különleges edényt vagy miniatűr tárgyat 
tettek a sírba (a megmaradó anyagból készített mellékletek közül). Ezzel párhuzamosan a nagyobb telepü-
lések egy részén nagy mennyiségben öltek le állatokat, főként szarvasmarhákat, melyek döntő részét nem 
táplálkozási célból taglózták le (Bondár 2023a). 

A telepeken több esetben előfordulnak tömegsírok is, ahol a település valamely gödrébe nagy gonddal 
helyezték el a halottakat és még jelzésszerű mellékletet is tettek melléjük. Ezekben az évszázadokban már 
bizonyítottan létezett a TBC és a lepra. Egy új tömegsír (Kaposújlak–Várdomb-dűlő 745. objektum) 8 
halottja is fertőzés vagy járvány miatt halt meg és került szinte egy időben a gödörbe. A patogéngenetikai 
vizsgálatok még folyamatban vannak; a Max Plank Intézet (Lipcse) kutatóival közösen fogjuk publikálni a 
sír komplex feldolgozását.

A három nagy temető és a kisebb temetkezések feldolgozásával komplett képet adunk a késő rézkori 
temetkezések sokirányú földrajzi kapcsolatairól is. A korábbiakkal ellentétben nemcsak déli, hanem kelet- 
és nyugat-európai elemek is kimutathatók a leletanyagban és a temetések módjában.

A kötetek letölthetők a HUN-REN BTK Régészeti Intézet honlapjáról (link a képaláírásokban).
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